

关爱男性健康 助力健康中国

市二院泌尿外科举办大型义诊活动

本报讯 10月28日上午,市第二人民医院(以下简称市二院)新城区分院气氛热烈,由市二院泌尿外科主办的“世界男性健康日”大型义诊活动暨慧平平顶山名医联盟成立大会正在此举办。

上午8时30分许,市第一人民医院、平煤神马医疗集团总医院、解放军152医院、市妇幼保健院、市中医院、市计生科研所以及各县(市、区)医院泌尿外科、妇产科、不孕不育科、生殖遗传科的数十位专家受

邀与会,来自我市相关临床专业从业人员共计200余人参与了活动。

市卫计委副主任杨振民、市二院院长侯激流、市妇幼保健院党委书记岳小妹等出席了活动启动仪式。大会宣布了慧平平顶山名医联盟正式启动,为我市远程会诊中心以及各县(市、区)远程会诊中心授牌。慧平平顶山名医联盟的成立和远程会诊的联网协作,可实现联盟间转诊、协诊、会诊,为基层百姓提供家庭医生式全流程服务,让他们

在家门口就能享受优质专家资源。

据悉,10月28日还是世界卫生组织确定的“世界男性健康日”,在今年的“关爱男性健康,助力健康中国”的主题号召下,市二院泌尿外科、妇产科联合全市多家医院举办了此次健康义诊活动,以实际行动关爱男性健康,解决“男”言之隐。

此次活动,市二院还邀请郑州大学第一附属医院生殖与遗传专科医院副院长张铁乐副教授加盟,同时为市民开展科普知识讲座活动,

并开通了免挂号费服务。仪式结束后,男科与妇产科、不孕不育科以及生殖健康科联动的义诊模式,帮助不少前来就诊的患者明确了病因,提供了综合评估和调理方案。此次义诊活动中“男女同治”的健康理念树立了生殖健康的“新旗帜”,为倡导市民关注两性健康、实现科学诊疗提供了有效助力。

多年来,市二院泌尿外科坚持“亚专业细化、泌尿专业内外科兼修”的学科发展模式,将男性健康疾

病的科学防控纳入科室建设体系,科学布局了“泌尿系统疾病的科普筛查—防控诊疗—科研分析—精准防控”的良性健康诊疗闭环。今年10月,市二院泌尿外科获评平顶山市临床重点专科。此外,该科室今年3月还当选平顶山市医学会男科学专业委员会主任委员单位,今年8月成为河南省卫生和计划生育委员会直属一级学会——医学科学普及学会泌尿外科专业委员会平顶山市专家委员会挂靠单位。★ (李莹)

总医院多学科联合救治创奇迹

一消化道大出血患者成功获救

一个多月来,我市新华区一位65岁消化道出血的男性患者揪动着平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)多个学科医护人员的心。一个月前,在外院住院治疗时,患者突发大量出血不止。病情急转直下之际,患者家属紧急联系总医院急诊科并迅速转诊入院。在该院介入科、急诊科、重症医学科、消化内科等多学科的强强联合下,专家联手出击,挽生命于将倾。在出血3000多毫升的危急情况下,总医院依靠过硬的介入技术实力,顽强地抗击“死神”,挽救了患者生命。抢救过程惊心动魄,在无缝衔接的多学科救治模式下,总医院高水平的救治技术、严密的救治流程等优势得以全面展现。

不明原因消化道出血,病情急转直下

9月1日下午6时许,急诊电话在总医院响起,一名65岁男性突发消化道大出血急需转诊入院抢救。一个小时后,救护车呼啸而至,患者被抬进急诊科时便血不止,随着病情的急转直下,数分钟内,患者出现失血性休克,血压下降至80/40mmHg,面色苍白明显降低,不足正常人的一半。

急诊科医护人员迅速为患者紧急配血、输血,建立静脉通道,介入科主任朱培欣、医生王闯胜参与抢救第一线。患者情况越来越糟,经验丰富的朱培欣临危不乱,他迅速安排医护人员为患者进行药物升压、输血、补液,同时快速调配导管室进行手术准备。

一场生死抢救拉开序幕。导管室内,肠系膜血管造影的清晰影像中,血管走行逐渐显影,现代化设备正在争分夺秒与死神“赛跑”。此时,患者仍出血不止,不断涌出的鲜红血液染红了导管室的手术床,滴在地板上。“介入止血迫在眉睫!”面对出血量如此大、病因尚不明确的患者,如何止血成为考



介入科的医疗专家在为一名消化道出血的急诊患者进行介入治疗手术。
本报记者 李英平 摄

验医生的首要难题。朱培欣精神高度集中,他根据造影血管走行、分布、造影剂是否外溢和肠管显影判断病灶位置,判断引发出血的根本原因。

急诊救治成功,重症医学科成为护卫生命的强大后盾

生死攸关之际,朱培欣在回盲部弥漫性小血管持续渗血的蛛丝马迹中判明了真相:肠道憩室引发的炎症、溃疡性出血,持续动脉内灌注加压止血!朱培欣一声令下,手术团队高效反应,调配药物垂体后叶素,同时以0.3u/min经肠系膜血管泵入。五分钟过去了,十分钟过去了,二十分钟过去了,造影复查结果确认出血停止!

短短半个小时的急诊抢救,朱培欣和王闯胜的精神高度集中,走出导管室,卸下10多公斤的铅衣时,他们早已是汗流浃背。当“抢救成功”的消息传达给患者家属时,导管室外凝重的气氛才有所缓解。由于出血量太大,且术后需持续原剂量泵入垂体后叶素止血治疗,患者

在救治绿色通道下转入重症监护病房,强大的生命支持无缝对接,为患者提供了有力的后盾力量。持续监护治疗36个小时后,患者各项生命指标趋于平稳,转入介入科病房持续对症治疗。

肠镜检查印证专家猜想,结肠多发憩室是出血原因

10月20日,经过一个多月的康复,患者再次入院复查。在消化内科肠镜检查下,清晰看到患者多发结肠憩室。检查结果印证了朱培欣的判断。回溯惊心动魄的抢救过程,总医院高水平的急诊救治技术在对危急重症患者的救治中得以全面展现。在患者生死攸关之际,多学科联合救治团队的高效运作为抢救生命提供了“畅通”的高速路,由朱培欣领衔的介入团队更是以甘冒风险、救死扶伤的勇于担当精神与“死神”奋勇搏斗,他们依托科学规范的现代化介入诊疗实力,在罕见、凶险的下消化道出血的抢救中“抽丝剥茧”“辨明真凶”,为患者的下一步治疗赢得了时机。(李莹)

大手术 小创伤
市二院成功开展
腹腔镜下全结肠切除术

本报讯 近日,市第二人民医院(以下简称市二院)普外科二科独立完成了“腹腔镜下全结肠切除术”,应用腹腔镜技术进行全结肠切除。该手术操作复杂、难度大、手术范围广,在市二院普外科二科专家过硬技术的护航下,通过“大手术、小创伤”的新模式,手术的切口更小,患者承受的痛苦少,恢复更快。

据悉,此类手术目前在豫西南地区仅有少数医院能够开展,该例手术的成功实施,标志着市二院普外科腹腔镜技术在胃肠外科的应用日益成熟,同时也填补了该院在结肠多发恶性肿瘤进行腹腔镜手术治疗的空白。

10月26日,笔者从市二院普外科二科了解到,该患者为69岁的我市某县农民,因重度贫血、CT显示右腹部肿块入院。通过肠镜检查,见患者升结肠处肠管狭窄,肠镜不能通过。另在乙状结肠处发现病灶并取活检,显示为恶性肿瘤。

两处结肠病变是造成患者重度贫血、消瘦的“罪魁祸首”。入院后给予患者输血、营养支持等治疗措施。经科内会诊讨论,患者为结肠多发病变且位于结肠两端,决定行全结肠切除术。但是考虑到患者年龄较大,且体质差,若行传统手术,腹部切口大,创伤较大,并发症多,患者难以耐受。综合多方考虑后,专家最终决定行腹腔镜微创手术。

经与家属反复沟通手术方案及术后可能出现的并发症后,家属同意手术。10月

23日,普外科二科副主任刘传亮带领团队成功为其实施了腹腔镜下全结肠切除术,手术通过脐部观察孔(直径1厘米),腹部左右的3个直径5毫米及1个1厘米的操作孔进行手术,下腹正中4厘米切口取出标本。术中利用超声刀、切割闭合器等先进手术器械,快速安全地完成了血管离断及结肠系膜游离,最大限度地减少对组织的伤害,以最小的创伤获得了最好的治疗效果。手术历时4个小时顺利完成,术后经积极治疗,患者顺利排气、排便,能正常进食,恢复良好。

据悉,腹腔镜全结肠切除术为难度极高的腹腔镜手术之一,因该手术切除范围广,需处理的血管、肠道、系膜等组织多,手术中主刀、助手、患者体位及腹腔镜设备变动大,要求手术团队必须拥有熟练的腹腔镜技能及精准的解剖水平。“大手术、小创伤”的新理念,使患者避免了传统全结肠切除术从剑突到耻骨长约30厘米的手术创伤,最大限度地减少了对组织的伤害,术后肠粘连、肠梗阻、切口感染、切口疝、切口裂开等发生率大大减少,患者疼痛轻,恢复更快。

近年来,市二院腹腔镜手术发展十分迅速,手术操作熟练、规范,技术先进。腹腔镜下全结肠切除术是继腹腔镜胃癌、结肠癌及直肠癌根治术后,腹腔镜技术的又一大进步,其高水平的微创腹腔镜技术引领了区域内相关技术的发展方向。★ (李莹)

市医学会小儿外科专业学术年会在总医院召开

本报讯 10月27日,市医学会小儿外科专业2018年度学术研讨会在平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)工会大厅召开,来自全市儿科、小儿外科相关专业医务人员共计200多人参与了此次学术年会。

大会邀请了河南省医学会小儿外科专业分会副主任委员、郑

州大学第一附属医院小儿外泌尿科主任张谦,郑州大学第三附属医院外科主任陈琦等省级专家莅临大会并作学术分享。大会就“小儿泌尿系损伤的诊治体会”“婴幼儿畸胎瘤的精准治疗”“小儿普外常见急诊处理”等学术前沿问题进行了学术讲座和交流,为与会人员提供了一场小儿外科

领域的学术盛宴。

作为全市最早建科、规模最大的小儿外科病区,总医院小儿外科已成立11年,拥有固定床位63张,医师11人。该科室开展了涉及小儿普外、小儿泌尿、新生儿等专科的多种手术,承担了各种小儿外科疾病的诊治,是我市社会福利院的定点医院,在全市拥有广泛的群众基

础。2013年,该科室率先在我市开展了小儿腹腔镜手术,目前广泛应用于小儿阑尾炎、疝气、隐睾、肠套叠、幽门梗阻、巨结肠等疾病,其中,小儿阑尾炎、疝气、隐睾的腹腔镜手术率在90%以上。

2017年,总医院小儿外科成为市医学会小儿外科专业委员会主任委员单位,科室主任邓永峰担任

平顶山市医学会小儿外科专业主任委员。随着学术平台的搭建,总医院积极与委员会各单位合作,成为平顶山地区各基层单位急危重症患儿转诊的首选医院,既为急危重症患儿提供了医疗保障,也避免了向郑州等医院转诊长途奔波的危险,为护卫一方患儿安全构筑了健康长城。★ (李莹)